

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, HETEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, HETEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDÚS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRISOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: FIAC-UTCA 49

A németek új győzelmei Augustownál és Prasnysznál

Az oroszok Augustowtól 4000 fogoly hátrahagyásával megfutottak Grodno felé — A németek Prasnysz fölött két hét alatt 14400 orosz fogtak el — Tüzérségünk győzelmesen harcol a Pilicánál — Csapatunk a San mellett előnyomultak Lisko felé

A német főhadiszállás mai jelentése szívet derítő olvasmány. Az oroszok fölött aratott fényes győzelmek egész sorozatát olvashatjuk belőle. Az orosz haderő új északi szárnya, amely a mazuri téli csatában megsemmisített tizedik orosz hadsereg pótlása gyanánt lépett akcióba, nem kevésbé gyászos véget ért, mint néhai elődje. Hogy nem semmisült meg ez a póthadsereg is, az annak tudható be, hogy az előnyomulás erőszakolásának elébe helyezte az életmentő futást. — A Grodno várából kiindult új orosz erők feladata — amint már említettük — az volt, hogy kiverje a németeket Suwalki orosz tartományból és nyugtalanítsa ismét a keletporosz határt. Ezt a feladatot azonban a legkisebb mértékben sem válthatták valóra. A németek még Augustowba sem engedték be őket, hanem a város melletti erdőségben ütközetbe bocsátkoztak velük s *ragyogó diadalt arattak fölöttük*. Az oroszok ebben a csatában a halottakon és a sebesülteken kívül *4000 foglyot vesztek* s a teljes megsemmisülést elkerülendő, gyors iramban visszavonultak Grodno várának védelme alá. Ugyancsak a tegnapi napon Prasnysz fölött is győztek a németek, ahol *3200 orosz katona rakta le előtük a fegyvert*. Az itteni hadműveletek eredménye a meglepetés erejével hat, mert a németek két héttel ezelőtt írtették ki a várszerűleg megerősített Prasnysz városát, ahová tulnyomó erejű orosz sereg fészkelte be ezután magát. Az orosz hadvezetőség a németeknek ezt az önkéntes visszavonulását sietett mint nagy orosz győzelmet kikürtölni, de hogy milyen alaptalan volt a híradása és milyen korai volt a Prasnysz visszaszerzése fölötti öröme, azt bizonyítja a német főhadiszállás kommunikéjének az a részlete, amelyben közli, hogy *a németek már megint négy kilométernyire közelítették meg Prasnyszt* s a város körül vívott harcokban alig két hét alatt nem kevesebb, mint *14.400 oroszot ejtettek foglyul*.

Méltán csatlakozik a német jelentés mellé Höfer altábornagy mai beszámolója, amely *lengyelországi és nyugat-galiciai frontunk megszilárdulásáról és a Pilica mentén elért sikereinkről ad hírt*. Az óriási északkeleti hadszíntérnek a terepviszonyokat tekintve legnehezebb szakaszán: a Kárpátokban is számottevő eredményt mutathatnak föl csapatunk a tegnapi napról, még pedig a San felső

vonala mentén, ahol véres ütközet után előretörttek a *Cisna—Baligrod* uton és ebben az irányban, amely *Lisko felé* mutat, sikerült elhódítani és biztosítani nekik egy fontos pozíciót.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

Höfer jelentése

Budapest, március 12. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *Hivatalos jelentés a főhadiszállásról.*

Orosz-Lengyelországban és Nyugat-Galicában csapatunk helyzete az újonnan elfoglalt állásban még inkább megszilárdult. — Az ellenség támadásai nem ismétlődtek. A Pilica melletti Inowłodznál tüzérségünk tegnap rövid heves ágyuharc után több ellenséges üteget elnémított.

A Kárpátokban a Cisna—Baligrod-i ut mentén csapatunk elkeseredett harc után elfoglaltak egy helységet és a szomszédos magaslatokat a nap folyamán siürri hóföregteteg megtisztították az ellenségtől. E közben nyugatról, a szomszédos szakaszon, erős ellenséges támadás megghiusult.

Az arcvonal többi részén, a Kárpátokban, valamint délkeleti Galiciában különös esemény nem történt, mivel a hóvihár egész napon át tarott. Czernowitztól északra is nyugalom van.

A déli harctéren hosszabb idő óta semmi sem történt. A montenegrói határon helyenkint jelentéktelen csatározások folytak.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

A czernowitzi oroszvilág

Sajtóhadiszállás, március 12. (Magyar Távirati Iroda.) Az oroszok bukovinai garázdálkodásáról újabb esetek kerülnek napfényre. Czernowitzban az orosz tiszték 400—500 korona váltságot szedtek a tehetősebb emberektől, ha ezek biztosítani akarták magukat attól, hogy az orosz katonák ne rabolják ki őket. A tiszték ilyenkor igazolványt állítottak ki, amely így szólt: „*Ez a lakás az orosz katonai parancsnok külön védelme alatt áll. Az orosz katonáknak engedély nélkül tilos belépniük*”.

Nagy német győzelem Augustownál és Prasnysznál

Berlin, március 12. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a keleti hadszíntérről:

Az augustowi erdőtől északra az oroszokat megvertük. Csak gyors eltávozásuk Grodno felé mentette meg őket a teljes vereségtől. Itt több mint 4000 oroszot fogtunk el, köztük 2 ezredparancsnokot és 3 ágyút és 10 gépfegyvert zsákmányoltunk. Augustow vidékéről is megkezdte az ellenség a Grodno felé való visszavonulást.

Az Ostrolenkától északnyugatra intézett támadásban 3 orosz tisztet és 220 főnyi legénységet foglyul ejtettünk.

Prasnysztól északra és északnyugatra támadásaink előbbre haladtak. — Itt tegnap több mint 3200 hadifogoly maradt kezünkben.

Az oroszok híradásaikban két nagy győzelmet tulajdonítanak önmaguknak: a grodnoit és a prasnyszt. Mindkét csatában, amint mondják, két-két német hadtestet vertek vagy semmisítettek meg. Ha az orosz legfelsőbb hadvezetőség komolyan ebben a véleményben volt, akkor a legutóbbi napok eseményei csapatunk harcoló erejéről bizonyára más fogalmat szereztek neki. A Grodnoból kiinduló támadások az augustowi erdőn át, amelyet annyi ékesszólással hirdettek, nemsokára megghiusult. Hogy az ott előnyomult csapatok mit tapasztaltak, az kitérni mai jelentésünk első mondataiból. — Prasnysznál csapatunk ideiglenes kitérés után ismét négy kilométernyi távolságra állanak a várostól északi irányban. Mióta e városból kivonultunk, a Visztula és az Orzic közti harcmezőkön 14460 oroszot fogtunk el.

Sievers tábornok öngyilkos lett

Amsterdam, március 12. Pétervári távirat jelenti, hogy Sievers báró tábornok, a X. orosz hadsereg parancsnoka, aki a mazuri csatát elvesztette, *öngyilkos lett*.

Az orosz pénzügyminiszter lemond

Berlin, március 12. Pétervárról jelentik, hogy Bark orosz pénzügyminiszter állása meggingott és távozásra csak napok kérdése. Utódjául Krivoszint, a mostani gazdaságügyi minisztert emlegetik.

A belga-francia harctér

Berlin, március 12. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a nyugati hadszíntérről:

Két ellenséges sorhajó, amelyet néhány torpedónaszád kísért, tegnap Westende fiúrdőre több mint heven lövést adott le, a nélkül, hogy bárminő kárt okozott volna. Midőn ütegeink működni kezdtek, az ellenséges hajóraj eltávolodott.

Az angolok, akik Nieuve Chapelleben megvetették lábukat, ma éjjel többször előretörték keleti irányban, de visszavertük őket. Nieuve Chapelle-től északra is visszavertük tegnap az angolok gyengébb támadásait. A harc e vidéken még folyik.

A Champagneban általában nyugalom volt.

A Vogézekben erős hófúvás miatt a harci tevékenység csak csekély mérvű volt.

A flandriai csaták

Amsterdam, március 12. (Magyar Távirati Iroda.) Nieuport irányából heves ágyuzás hallatszik. A németek, úgy látszik, át akarják törni az Yser mentén a szövetségesek frontját.

Amsterdam, március 12. A Tyd haditudósítója táviratozza lapjának: Tegnap egy angol repülőgép megjelent Heyst és Zeebrugge fölött és bombákat dobott le. A bombák nem okoztak kárt.

Hazamennek az olasz önkéntesek

Páris, március 12. (Magyar Távirati Iroda.) Az Agence Havas jelenti: Miután az olasz kormány a tartalékosok bizonyos osztályait behívta, a francia hadügyminiszter a négy idegen ezred olasz önkénteseinek haza bocsátását rendelte el.

Vége a japán barátságnak

Páris, március 12. (Magyar Távirati Iroda.) Az Agence Havas jegyzéket tesz közzé, amely szerint Franciaország nem támogatja Japánnak Kínával szemben támasztott követeléseit.

A Dardanellák ostroma

Vérbe fojtott partraszállási kísérlet

Berlin, március 12. (Magyar Távirati Iroda.) A Localanzeiger jelenti Konstantinápolyból: Az angolok és a franciák megkísérelték, hogy a Sarosi-öbölben csapatokat szállítsanak partra. Amikor már 2000 ember kiszállt, a törökök megtámadták és megsemmisítő veszteséggel visszakergették őket a hajókra.

Genf, március 12. A párisi lapok jelentik Athénből, hogy a Dardanellák erődei ellen a szövetséges flotta ma nem intézett tüzelést. — A francia hadihajók tegnap az Elias-erődöt bombázták, de minden hatás nélkül.

Mit ígért az entente Görögországnak?

Berlin, március 12. A Vossische Zeitung jelenti Pétervárról: Az entente athéni követői utján nagy erőfeszítéseket tett, hogy Görögországot a rögtön beavatkozás tervének megnyerje. E célból Görögországnak odaígérte Smyrnát és a kisázsiai parton még több más kikötőt arra az esetre, ha Görögország nyomban hadat üzen Törökországnak. Venizelosz bukásával az egész terv meghiúsult.

Az „Eitel Friedrich“

London, március 12. (Magyar Távirati Iroda.) A Reuter-ügynökség jelenti Newyorkból: Az Eitel Friedrich német segédcirkáló befutott Newport News kikötőjébe, hogy sérüléseit kijavítsa. A német cirkálón az általa elsüllyesztett hajókról 150 ember volt, akiket a kikötőben szabadon bocsátott. Az Eitel Friedrich három angol, három francia, egy orosz és egy amerikai hajót süllyesztett el.

A homolici csata debreczeni hősei

Katonai ünnepély a déli harctéren

Szavapart, 1915. márc. 5.

Lélekemelő ünnepély színhelye volt e hó 4-én a 168. sz. tábori posta kötelékébe tartozó egyik szavaparti hadállás. Ez alkalommal katonai ünnepély keretében oszttattak ki a homolici szigetenél lefolyt ütközetben a szerbekkel szemben tanúsított vitéz magatartásuk elismeréseképpen az alább megnevezetteknek a bánáti rayon parancsnokság által kiadott dicsőítő okiratok.

Az ünnepélyre kivonult Redl Siegfried főhadnagy századparancsnok parancsnoksága alatt — kinek századához a kitüntetettek valamennyje tartozik — a 3/III. hadtápszázlójali egész tisztikara és legénysége, valamint az ezen hadállásban tartózkodó többi szolgálatmentes tiszt és katonai készület is.

A leadott katonai jelentések után Putsch Frigyes alezredes zászlóalj- és subabschnitts-parancsnok lelépte a kivonult katonaság arcvonalát, aztán gyönyörű beszédet intézett hozzájuk, kiemelve a kitüntetettek harci eregyeit, azok példás magatartásának követésére buzdította a kivonultakat, egyben a király és haza iránti hűség és köteleességtudást fejtgetve, őket további kitartásra serkentette.

Ezek elmondása után egyenként kiszólította a sorból Bereczky Károly őrmestert, Kun István, Tánky Pál és Szenes László szakaszvezetőket, Lukács Albert, Tar József, Szanka István és Mester Lajos őrvezetőket, továbbá Soós Imre, Lénárd Imre, Nádasdy István, Lévy Béni, Erdély András, Király István, Szücs István, Nagy István, Rocska János, Erős Imre, Tar János, Szilágyi Elek, Varga András, Fodor József, B. Nagy István és Radácsi István népfőlkölköket és kézbesítette nekik az alakilag és tartalmilag diszes elismerő oklevelet.

Az ünnepély azzal ért véget, hogy a kitüntetettek előtt az összes csapatok diszmenetben elléptek, utána a királyt és hazát éltetve, bevonultak fedezőkeikbe.

A kivonultak között ott voltak Molnár Ernő és dr. Kun Ignác főhadnagyok is, akik a háboru kezdete óta folytonosan a kitüntetett 2-ik századhoz tartoztak és ezen ütközetben is tevékeny részt vettek.

Megemlítésre méltó, hogy az említett ütközetben népfőlkölköink dicséretre méltó hősiességgel harcoltak és a több oldalról jövő ellenséges ágyu- és fegyvertűz dacára Putsch Frigyes alezredes zászlóaljparancsnok buzdító és példaadó személyes bátorsága folytán sikerült a szerbeknek gondosan előkészített homolici betörési kísérletét meghiúsítani.

Ugy értesültünk, hogy ez alkalomból tanúsított bátor magatartásuk elismeréséül egy a kitüntetett század tisztjei, valamint a segélycsapat vezetője, Nagy Sándor dr. népfőlkelő hadnagy, ismert debreczeni ügyvéd legmagasabb kitüntetésre ajánlottak.

A világháboru okai

Kovács Gábor dr. előadása a Szabad Iskolában

A Szabad Iskola idej előadás-sorozatában a háborus államok földrajzi, politikai, pénzügyi, közgazdasági, majd egészségügyi viszonyaira kiterjeszkedő ismertetések szerepeltek. Az előadók különböző szemszögből nézve világították meg mindezeket a kérdéseket. E hó 11-én végül az ipartestület dísztermét zsúfolásig megtöltő előkelő hallgató-közönség jelenlétében Kovács Gábor dr. egyetemi tanár, a Szabad Iskola ügyvezető igazgatója tartotta meg „A világháboru okai” címen magas színvonalú előadását, a mikor is a figyelmet mindvégig lebilincselő, könnyen érthető módon fejtegette és foglalta össze mindazon tényezőket, amelyek a most dúló, vért kívánó fürgeteg kitörését előmozdították, sőt megkivánták.

Kovács Gábor mindjárt előadása kezdetén ama téves felfogás birálatára tért ki, amely szerint a közönség rendesen összetéveszti a háboru okát, a háboru közvetlen megelőző, mindenesetre nagyobb hullámokat felkorbácsoló eseményekkel. Így a mostani háboru kitörésénél a trónörökös párnak Szarajevóban történt meggyilkolása sem volt a háboru oka, előidézője, ez csak szikra volt, a mely a már hosszú idő óta lappangó, de mindinkább erősebbé váló érdekellentétek végleges összeütközését és így majd az egész világ lángborulását siettetette, az csak az a csepp víz volt, amelytől kifolyik a víz a pohárból. A jelenlegi háboru okai sokkal mélyebben gyökereznek. Gazdasági és mélyen járó szociológiai fejtegetései nyomán oda-konkludált az előadó, hogy a háboru ott van már az államok bölcsőjénél. — hiszen az államokat a háboru létesíti, minden tulajdon, pláne földtulajdon keletkezését a multban a háboru, a militarizmus segítette elő. A gazdaságosság elve érvényesült a háboruknál, a legkisebb fáradsággal a legnagyobb eredményt elérni. Idővel azonban a háboru jövedelemszerző képessége háttérbe szorult, amire kettős ok gyakorol befolyást: a technika, a gazdagodás új módjának, az ipari, a nemzetközi kereskedelmi élet kialakulása. — A puskapor feltalálása, majd ennek révén a puskaporos fegyverek igénybevétele vezet az államokat az állandó hadsereg szervezésére és minél teljesebb kiképzésére. Itt tért rá aztán Kovács professzor Blochnak a háboruról szóló hatkötetes munkája ismertetésére, annak a műnek a taglalására, amelyben nevezett a jövő kor háboruját írja le s amely mű II. Miklós cár 1898-iki békemanifesztumára nagy hatással volt. A fehér cár ugyanis ebben a manifesztumban, mint valami nagy filantrop, a háborutól való általános tartózkodást ajánlja. Bloch e műben megkapóan, mintegy látmoki szemmel leírja a jövő háboruját és ennek követelményeit mind feltárja. E szerint a jövő háboruja nagy pénz, nagy véráldozatot kíván meg, a hadviselő felek a vártámadásokra törekednek, az éjjeli tüzelés a nappalit fogja a nagy területekre terjedő harcmezőn felváltani és követni, az ellenfelek fedezőkeiből pusztítják egymást, a lovaság szerepe a multtal szemben a jövőben háttérbe szorult — míg végre a hadviselő feleknek a kölcsönös kimerülés vet véget az emberirtó műveletnek. E mű konklúziójaként — amit már Miklós cár is belátott — sikeres háboru csakis az az állam viselhet, amely a technikai vívmányok teljességével fel van ruházva — és éppen ez a körülmény, ez a fel-

HUSVÉT — PESACHRA
ÜZLETI JELENTÉS!

Tekintettel a mai minden képzeletet felülmúló nehéz árubeszerzési viszonyokra és a háboruval kapcsolatos különböző üzleti nehézségekre, tiszteletteljesen arra kérem a p. t. vevőközönséget, hogy n. b. rendelmenyét **folyó hó 18-ig** feladni méltózzassék, mert csak így lehetséges, hogy ez idén is a legjobb megelégedésre szolgálhassam ki. Kiváló tisztelettel

ULLMANN SALAMON
Tüszér- és csemegokoreskedése Piac-
utca 69. Vörmevnyházával szemben.
TELEFON: 823 SZAM.

tétel megmondhatta teszi az államokat, hogy a háborút megindítsák. De hogy mindennek dacára a jelenlegi háború mégsem volt elkezdhető, ez gazdasági alapokra vezethető vissza. Minden háborúban, csak az utóbbiakat vizsgálva: orosz-japán, angol-bur, marokkói, tripoliszi és a balkáni államok háborújában csak a gazdasági okok voltak a megindító elemek. A mostani háborúban Anglia és Németország gazdasági ellentétei, ez utóbbi államnak az egész világon való terjeszkedési törekvése és pedig különösen a Perzsa-öbölhöz vezető bagdadi vasút ügye volt az az ok, amelyért elkerülhetetlenné vált a háború. A többi államok is több kisebb érdek előtérbe tolasásával a végleges cél elérését a fegyverek élére.

A legújabb história világánál hisztorikus-ként oknyomozólag tárta fel a való helyzetet Kovács Gábor dr., a közönség pedig mindvégig feszült figyelemmel hallgatta az oly közvetlen előadót — megjutalmazván előadásá befejeztével méltán megérdemelt számos tapsával.

L. B.

A hadi segélyezés rendezése

A hadsegélyezési munkálatokat felülvizsgáló bizottság a honvédelmi- és a pénzügyminiszter megbízásából napi 2 koronában állapította meg azt az összeget, amely a hadbavonult napszámok munkások vagy gazdasági cselédek hozzátartozóinak hadisegély címén jár. Ez újabb megállapítás következtében Márk Endre udvari tanácsos polgármester elrendelte a hadi segélyben részesülők eddigi összeírásának az átvizsgálását. Azokat a családokat, amelyeknél a hadbavonult családientartó napi keresetként 2 koronánál nagyobb összeg van feltüntetve, a változások nyilvántartásába veszik fel, a nyilvántartást aztán a polgármester meg fogja küldeni a pénzügyigazgatóságnak, amely a változások nyilvántartásába felvett családok részére a segélyt már a legközelebbi fizetési alkalommal: március 16-án a bizottság által megállapított 2 korona alapján fogja kiutalni. Ha a bizottság megállapítása előtt valamely bevonultnak az átlagos napi keresete 2 koronánál kisebb összegben van megállapítva, ennek a kisebb összegnek az alapján kapja a család a hadi segélyt ezután is. Csak kivéte-

les esetben emelhető fel ez a 2 koronánál kisebb összeg.

A B) alosztályú népfelkelők családtagjainak felvételénél minden esetben meg kell kívánni annak igazolását, hogy a bevonult kap-e napi térítést.

Mérlegelés tárgyává teendő a felvételre jelentkező családtagok kora és munkaképessége és a munkaképesség hatósági orvosi bizonyítvánnyal igazolandó.

A dohányjövődék bármely ágában alkalmazott munkások a maguk személyére segélyt nem kérhetnek, a családtagjaik pedig csak fél segélyre vehetők fel.

A polgármester a segélyre igényt tartó családok összeírásával az I. kerületben Kiss József, a II. kerületben Oláh Gyula, a III. kerületben Ujváry Lajos, a IV. kerületben Sztármáry Mihály, az V. kerületben Károlyi Ferenc adókövetőket és a VI. kerületben Kele Lajos végrehajtót bízta meg.

HIREK

*

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban vasárnap, március hó 14-én prédikálni fognak: a Nagytemplomban Farkas János segédlelkész, a Kistemplomban 9 órakor Konrad Zoltán segédlelkész, 11 órakor Nagy Jenő segédlelkész, a Kossuth-utcai templomban Könyves-Tóth Kálmán lelkész, az Árpád-téri templomban Zih Sándor lelkész, délután Kovács János vallásoktató lelkész, az ispotályi templomban Uray Sándor lelkész, a homokkerti imaházban Boér Károly vallásos tanár. — Vasárnap délután a főiskolai oratóriumban vallásos estély lesz.

— **Weisz Berchtold meghalt.** Bécsből táviratozzák, hogy Weisz Berchtold udvari tanácsos, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank vezérigazgatója, egy ottani szanatóriumban ma délelőtt hetven éves korában meghalt.

— **A harcra induló katonák urvacso- rája.** A kollégium imatermében ma délután 5 órakor Baltazár Dezső dr. püspök a harcra induló református katonáknak urvacso- rát oszt, Pánczél Jenő püspöki esküdt segédletével.

— **A tisztviselők és a drágaság.** A tisztviselőket, kivált az alsóbb fizetési osztályba tartozókat, súlyosan nyomja a szörnyű drágaság; náluk a nyomor már mindennapos vendég. A tisztviselők, bármily nehezükre esik a kérelem, az államhoz fordulnak segítségért. Már számos tisztviselői kör emelte föl kérését, elsősorban az aradi tisztviselői egyesülete. Az ő mozgalmukhoz csatlakozott a debreceni tisztviselői kör is, midőn felhívta az állami tisztviselői országos egyesületének központi igazgatóságát, hogy tegyen sürgős lépést a három legalsó tisztviselői osztálynak adandó drágasági pótlék ügyében.

— **A telepek deputációja a polgármester- nél.** A minap irtunk arról, hogy a polgármester elnöklésével egy szakértekezlet foglalkozott a telepek árvízmentesítésének ter- vével. Hogy mennyire sürgős a vízlevezető csatornák elkészítése, mutatja az, hogy ma délután a vízzel elöntött telepek kioldottsága járt ismét Márk Endre polgármesternél. — Knopfler Miksa vezette a kioldottságot és ismertette a polgármester előtt a telepi lakosok kétségbeesztő helyzetét. A vízár- adás eddig 48 házat döntött össze és 193 házat öntött el annyira, hogy ezek is

összeomlással fenyegetnek. — Márk Endre polgármester megnyugtatta a kioldottságot, hogy a rendelkezésére álló eszközökkel sürgősen segíteni fog a telepi lakosok szorongatott helyzetén addig is, míg az általános víz- mentesítési munkához hozzá lehet fogni.

— **A máltai lovagrend priorja a Simonffy- utcai kórházban.** A branzai herceg vezetése alatt álló máltai lovagrend sebesült szállító vonata, mely szerdán este a harctér- ről sebesülteket szállított Debrecenbe, teg- nap egész nap Debrecenben tartózkodott. A pazarul berendezett vonat parancsnokai és orvosai minden szabad idejüket felhasználják, hogy a debreceni kórházakat, melyeknek jó híre, nyilatkozatuk szerint, Ausztriában is közismert, meglátogassák. A tegnapi nap folyamán Hardegg Ferenc gróf v. b. t. t., a máltai lovagrend sebesült szállító vonatainak főparancsnoka, a máltai lovagrend prior- ja, Wilczek Károly gróf helyettes főpa- rancsnok, Schröter Erich dr. főorvos, Kilburne Jullidge dr., az amerikai Egye- sült Államoknak a máltai lovagrend sebesült szállító vonatahoz beosztott orvos-attachéja, Kronenfels Guido dr. tüzérfőhadnagy, a branzai herceg szárnysegéde és páter Ge- reczky, a branzai herceg udvari káp- lánja, a Simonffy-utcai Vöröskereszt kiegészítő kórházat látogatták meg. Az előkelő vendé- gek bejelentés nélkül mentek a kórházba, a hol Bosznay Istvánné és Geiger Hilda urnők fogadták és kalauzolták őket. Hardegg gróf egy régi ismerősét is épen ott találta, egy dragonyos alezredest, akitől és a többi betegektől is beszerzett információk alapján a legjobb impressziókkal távoztak a kór- házából.

— **A pénzügyigazgatósági palota kály- háinak szállítása.** A kereskedelmi és ipar- kamara ismételen az érdekeltség figyelem- be ajánlja a pénzügyigazgatósági palota ta- karéktüzhely- és kályhás-munkáinak szállí- tását. A kályhákra és takaréktüzhelyekre vo- natkozó ajánlatok folyó évi március hó 16-án déli 12 óráig a debreceni m. kir. pénzügy- igazgatósághoz nyújtandók be. A pályázat részletes feltételei, a tervrajzok és költségve- tés, az ajánlat és a szerződés mintája a pénz- ügyigazgatóságnál megtekinthetők a rendes hivatalos órák alatt.

Odol

fémából készült csinos tábori dobozban

A táborból érkező ismételt ösztön- zésekre szeretetadományként leendő szétküldésre 1/2 üveg Odolt csinos fémából készült tábori dobozban szállitunk mint tábori levelet teljesen készen csomagolva (portó 10 fillér). Kapható minden gyógyszerárban, drogeriában, illatszerüzletben az eredeti áron 1 K 20 fillérért.*)

*) A fémából készült tábori doboz a háború tartama alatt díjmentesen szállítjuk. Könnyebb szállíthatósága miatt a 1/2 üveget választottuk e célra.

SIROLIN "Roche"

mellbetegségek, számarhurut, asztma, influenza ellen.

Ki használjon sirolint?

1. Mindenki, aki huzamosabb idő óta szenved köhögésben. Mert jobb betegségeket elhárítani, mint gyógyítani.
2. Azok, kik krónikus légcsőhurutban szenvednek, sirolint használnak.
3. Asztmában szenvedők, kiknek, betegségét a sirolin használata jelentékenyen csökkenti.
4. Skrofulózisban szenvedő gyermekek, kiknek általános közérületét a sirolin előnyösen befolyásolja.



Kapható minden gyógy- szertárban, ára 4 Korona.

GRANIA

Debreczen legújabb, legelőkelőbb mozgója
KÖNYVÉZ. FEB. — TELEFON 12-51.

SZOMBATON — VASARNAP
március 13, 14-én

A LÉLEK HARCZA

Dráma 3 felvonásban. Dorrit Weixler, a fősze- repben.

HÁBORUS AKTUALITÁSOK

Legújabb harctéri felvételek.

Az új titkárnő.

Színmű.

A sors keze.

Dráma.

Az elveszett nadrág.

Humoros.

Kirándulás hegyes vidékre.

Természeti felvételek.

Előadások 5 órától rendes helyárrakkal. Szom- bat és vasárnap 3-5-ig félhétár. Folytatólagos bemenet.

Hétfőn, március 15-én a Vörös Kereszt javára a

műkedvelő előadás megismétlése.

Jegyek előre válthatók.

— **Március 15.** A debreceni egyetemi ifjuság az 1848. március 15-iki események megemlékezéséül Petőfi Sándor és Kossuth Lajos szobrát megkoszorúzza. A megemlékezés a Petőfi-szobornál hétfőn délután 3 órakor kezdődik, majd a Kossuth-szobornál a városi nagy dalárda közreműködésével folytatódik.

— **Egy debreceni fogoly levele Moszkvából.** Márk Endre udvari tanácsos polgármesternek ma délután levelet hozott a posta Moszkvából. A levelet Antalfy József debreceni könyvkereskedő írta, aki a galíciai harcokban megsebesült és orosz fogságba került és most a moszkvai kórházban ápolják. Huszonnégy nap alatt ért Debrecenbe a levél, amely így hangzik:

Méltóságos Uram!

Mult év decemberében, mikor a harctéren indultam, végtelenül jól esett, hogy a vasutnál szülővárosom első polgára is elbucszott és szerencsét kívánt nekem. A sors úgy akarta, hogy életben maradjak. A harctéren megsebesültem, majd vérhasba estem, de hála Istennek, mindkettőből kigyógyultam és most a moszkvai nagy garnizon-spítalban üdülök, míg teljesen rendbe jövök. Mintaszerű a kezelés, egész kórházváros, kitűnő a bánásmód, jó a koszt. Az oroszok általában humanus, jóakaratu emberek. Moszkva hatalmas városkolosszus. Érdekes, hogy 8—10 emeletes házak sem ritkák. Mindnyájan békéért könyörgünk. Éppen elég volt a szenvedésből és nyomorúságból mindenkinek. — Magamat további jóakarataiba ajánlom és vagyok teljes tisztelettel.

Moszkva, 1915. február 18-án,

igaz hive
Antalfy József,
könyvkereskedő.

Pölsleges bővebben fejtegetni, hogy a levélnek különösen a békére vonatkozó szavaiból az orosz cenzura beszél.

— **Katonáink mindennapi eledele.** A hadügyminiszter legújabb rendelete alapján a harctéren levő katonáinknak naponta a következő táplálék jár ki: 400 gramm hus, 700 gramm kenyér vagy kétszersült, 30 gramm só, fél gramm bors, hat deci magyar bor délből, ugyanannyi estére, 140 gramm főzelék, 92 gramm kávékonzerv és végül 36 gramm pipadohány, vagy ennek ellenértéke, 10 darab cigaretta. Ebből is látszik, mekkora figyelemmel van a hadvezetőség minden egyes ember szükséglete iránt.

URANIUS

Korona-Passzage — Vasárnap
március 13, 14-én

MÁS FELESÉGE

Dráma 3 felvonásban.

Hírek a harctérről

Duo! bácsi szomszédnöje. Vigjáték.
Gyermek álma. Humoros.
Fekete sziklák tündere. Látványos.
Rajna mentén. Természet felvétel.
Két matróz, egy leány. Dráma.

Folytatólagos bemenet.
Előadások kezdete 5 órakor rendes helyárral.
Vasárnap félhelyárral.

— **Felülfizetések a Csokonai-kör felolvasó-ülése alkalmából.** A Csokonai-körnek e hó 10-én tartott felolvasó-ülése alkalmából a Vörös Félhold javára felülfizettek. Kölesönös Segélyző Egyesület 50, Szántó Győző 5, dr. Sz. J. I. Winkler Jenő 1, dr. Kovács József 1, Stegmüller Árpád 1, Tóth Sándor 2, Mihalovits Jenő 20, Lőkóvits Artur 4, Lusztig Károly 8, N. N. 1, Zoltai Lajos 1, Székely Simon 2, J. Z. 10, Névtelen 2, Ráth Endre 2 koronát, B. J. 20 fillért, összesen 11 korona 20 fillért. A jegyek árából befolyt 290 korona 20 fillér, tehát az egész bevétel, amely csonkítatlanul a Vörös Félholdnak jut, 401 korona 40 fillér. Debreczenben, 1915. március 12. Kardos Albert, a Csokonai-kör titkára.

— **Hősök halála.** A Ferenc Szalvátor főherceg megfigyelő kórházban meghaltak: Flauder Johann zombolyai születésű 1. gy. e. közember, temetése március 13-án délelőtt 11 órakor a közös csapatkórházból; Csonka Imre kistornyai illetőségű 65. gy. e. közember, temetése március 13-án délután fél 3 órakor a Hatvan-utcai temető halottas házából; Kott Hermann seipitzi (Németország) illetőségű gránátos ezredbeli közember, temetése március 13-án délelőtt fél 11 órakor a Hatvan-utcai temető halottas házából; Kovács Mihály varatói (Pozsony m.) illetőségű 5. tüzezőezredbeli közember, temetése március hó 11-én délelőtt fél 11 órakor a Hatvan-utcai temető halottas házából. — A városi közkórház katonai osztályán meghalt: Isztolyka János székely-zsombori (Udvarhely m.) illetőségű 24. népfőlk. gy. e. népfőlk. temetése március 13-án délután 2 órakor a közös csapatkórházból.

KIFUTO

FIU

felvétetik.

Czim a kiadó-hivatalban.

Tea va.
Mindennemű csemege-sajtok, kárfiol kapható Piac-utca 63. Gyömolcs-üzletben.

Kiadó
egy csinosan butorozott különbejáratu földszintes szoba villanyvilágítással. Széchenyi-utca 14. Középső épület.

Kifutó
fiu felvétetik. Cim a kiadóhivatalban.

Irodai teendőkhöz
jártas, különösen gép-és gyorsírásban teljesen gyakorlott tisztviselőt keres azonnali helyépre a Gazdasági Takarékpénztár Részvénytársaság.

Hirdetmény.
A honvédhuszárok „Salétrom” laktanyájában mintegy 500 szekér érett trágya sommáson esetleg kocsinként is jutányos áron azonnal eladó. Tudakozódní lehet a gazdasági hivatalnál.

Steckenpferd- lilomtejszappan

Bergmann & Co. óégtől Tetschen a Elbe.

egyre nagyobb kedveltségnek és elterjedtségnek örvendő szepül ellen való elismert hatású fürdő- és bőr- és szépség gondozásában való fölliumhatatlanságáért. **Esernyi elismerőlevél!** Sok legnagyobb kitüntetés! Bevásárlásnál óvatosság! Ügyeljen nyomatékosan a Steckenpferd védőjegyre és a cég helyes nevére! Darabja 80 filléért kapható gyógyszerárakban, drogériákban, illatszertüzletekben stb. Hasonlóképpen kiténő Bergmann Manera lilomkremje (70 fillér egy tubus). Kiténő szer női kezek gondozására.

DONOGÁN ÉS SOMOSSY

DEBRECZEN, Kistemplombazár
HAJDU VÁRMEGYE SZÁLLITÓI.

Vászon kész fehérnemű
Menyasszonyi kelengye
Női divatruház
Külön szőnyegosztály ::

Szabott áruk.

Meghívó.

A DEBRECZENI NÉPBANK SZÖVETKEZET

1915 március hó 28-án d u. 3 órakor
saját helyiségében (Csapó-u. 100) tartandó

IV. ÉVI RENDES KÖZGYÜLÉSÉRE,

melyre a szövetség tagjait tisztelettel
meghívja az igazgatóság.

TÁRGYSOROZAT:

1. A közgyűlés jegyzőkönyvének vezetésére 1. a hitelesítésre 2 tag kijelölése.
 2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése.
 3. Az 1914. IV. évi zárószámadás előterjesztése és a felmentvények megadása.
 4. A felügyelő-bizottság egy tagjának választása.
 5. Az alapszabályok 52, 53, 54, 58. 63. és 65. §-ainak módosítása.
 6. A közgyűlés előtt 10 nappal esetleg beadott indítványok.
- A zárószámadások és jelentések a közgyűlés előtt 8 nappal a szövetséget helyiségében a tagok által megtekinthetők.

ORVOSOK

legjobb köhögés elleniszernek jelzik és milliók használják

köhögés,

rekedtség, katarrhus, elnyálkásodás, nyakfájás és szármárhurut, valamint meghűlés megakadályozása ellen.
Ezért nagyon kapós a katonáknál

a KAISER-féle Mell-Karamellák

2 fenyővel.
6100 közg. lg. bizonyítvány orvostól és magános-tól biztosítják a sikert.

Rendkívül jó ízű és kellemes bonbon.
Csomagja 20 és 40 fillér. Doboz 60 fillér. Kapható Mihalovits J., Grósz Nagy Ferenc, Dr. Szelényi Árpád, Rubek Sándor, Muraközy László, Harsányi Lajos, Kóczián Dezső, Kovács L. Nándor, Szentmiklósi Tóth Béla, Arany S. Árpád, Reichard Sándor, Sighy Ferenc, Batory Imre gyógyszerészeknél, Józsa és Jóna és Központi drogériákban. — Ujfehértón Trón Gyulánál. — Érmihályfalván Mátrai Ákosnál. — Derecskén Benkő Sándornál.

A Debreczeni Első Takarékpénztár

Piac-u. 22/24. sz. bérházában

**több modern lakás
május 1-re kiadó.**

Gyomorgörcs, kólíka, étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknel a legkitűnőbb házíszer a

HOLLANDI GYOMORCSEPPK

Egy üveg ra 40 fillér.

Kapható

MIHALOVITS JENŐ
gyógyszertárában, Debreczenben.